
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1896. Andra Kammaren. N:o 1.

Sedan Riksdagen i enlighet med riksdagsordningens § 2 sam
lats i Stockholm onsdagen den 15 januari 1896, sammanträdde 
Andra Kammaren

Torsdagen den 16 januari
Kl. 11 f. m.

§ I-

Sammanträdet öppnades af representanten för Luggude dom
sagas södra valkrets herr Anders Persson i Mörarp såsom den äldste 
ledamot af dem, som de flesta riksdagar bevistat, med följande 
helsningstal:

Mine herrar, ledamöter af Riksdagens Andra Kammare! Jem- 
likt grundlagens hud torde det tillkomma mig att föra ordet i 
denna kammare, intilldess talman och vice talman hlifvit utnämnda; 
och hringar jag härmed eder alla och en hvar en hjertlig välkomst
helsning i förhoppning om ett godt arbete för ett älskadt foster
lands väl.

Säkerligen skola nu som förut åtskilliga vigtiga frågor före
läggas kammarens afgörande, och sannolikt också nu som förr 
meningsskiljaktigheter uppstå vid pröfningen af de föreliggande 
ärendena. Det "kan emellertid icke falla mig in att från denna

5lats uttala någon mening om lösningen af den ena eller andra af 
e frågor, som väntas komma att föreligga; kammaren skall nog 

veta att häfda sitt gamla anseende att med lugn och värdighet 
pröfva de föreliggande spörjsmålen.

I kraft af stadgandet i 33 § riksdagsordningen och med en 
varm bön, att Gud, som styrer menniskornas öden, måtte bevara 
Konung och fädernesland, förklarar jag härmed Andra Kammarens 
förhandlingar vid innevarande riksmöte öppnade.

§ 2.
Herr ordföranden anmälde, att han anmodat undertecknade att 

föra protokollet, till dess sekreterare hunnit utses.
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§ 3.
Herr ordföranden uppläste berättelsen om den i § 32 riksdags

ordningen föreskrifna fullmagtsgranskning, så lydande:

Protokoll hållet inför statsrådet och chefen för kongl. 
justitiedepartementet vid lagtima riksdagen i Stockholm 
den 15 januari 1896.

Sedan till följd af stadgandet i 32 § riksdagsordningen herr 
statsrådet och chefen för kongl. justitiedepartementet anmodat tre 
bland fullmägtige i riksbanken och tre bland fullmägtige i riks- 
gäldskontoret att närvara vid den granskning af riksdagsmannafull- 
magter, som jemlikt riksdagsordningens nämnda paragraf denna 
dag borde ega rum, så infunno sig nu å anvisad lokal inom kongl. 
kanslihuset af fullmägtige i riksbanken, herrar ordföranden bland 
nämnda fullmägtige, f. d. statsrådet m. m. P. J. von Ehrenheim, vice 
ordföranden lektorn m. m. H. R. Törnebladh och lektorn S. G. von 
Priesen, samt af fullmägtige i riksgäldskontoret, herrar ordföranden 
bland dessa fullmägtige, generaldirektören m. m. F. A. Anderson 
godsegaren m. m. E. Sederholm och f. d. bergsbruksidkaren J. 
Johansson.

Vid den granskning af ingifna fullmagter för ledamöter af 
Andra Kammaren, som härvid företogs, anmärktes, att i två af full- 
magterna förekomme smärre afvikelser från det i 20 § riksdags
ordningen föreskrifna formulär, men då samma afvikelser icke voro 
af beskaffenhet, att derigenom meningen förändrades eller otydlig
het föranleddes, ansågos dessa fullmagter i likhet med de öfriga, 
mot hvilka anmärkning ej gjordes, böra godkännas.

Protokoll öfver hvad sålunda förekommit skulle meddelas 
Andra Kammaren, hvarjemte förteckning å de kammarens leda
möter, hvilka inför herr statsrådet och chefen för kongl. justitie
departementet uppvisat sina fullmagter, skulle tillika med full- 
magterna till kammaren öfverlemnas.

In fidem.
Albert Pettersson.

Den i ofvan intagna protokoll omförmälda, dervid bilagda för
teckning hade följande lydelse:

Förteckning å ledamöter af Riksdagens Andra Kammare, hvilka 
den 1.5 januari 1896 inför chefen för kongl. justitiedepartementet 
uppvisat sina fullmagter:

Stockholms län:
Södra Roslags domsaga. Bruksegaren Gustaf Fredrik Berndes.

„ Södermanlands län:
Åkers och Selebo härads 

valdistrikt af Lifgedingets
domsaga. Godsegaren Knut Almquist.
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Kalmar län:
Aspelands ocli Hanbörds 

härads domsaga.
Godsegaren Per August Julius Hög- 

stedt.

Gotlands län:
Visby och Borgholms städer.

Landshöfdingen
Poignant.

Per Gustaf Emil

Kristianstads län: 
Vestra Göinge härads dom

saga.
Godsegaren friherre Christian Fredrik 

Kjell Barnekow.

Göteborgs och Bohus län: 
Norrvikens domsaga.

Förre rektorn, filosofie doktorn Hans 
Holmlin.

Norrbottens län: 
Piteå domsaga.

Hemmansegaren Eric Viktor Bäck' 
ström i Hanbäcken.

§ 4.

Vid upprop enligt den öfver kammarens ledamöter upprättade 
förteckningen befunnos samtliga ledamöter närvarande med undan
tag af herrar A. AV. M. Natt och Dag, E. Nilsson i Kattleberg 
och E. Andersson i Upsala, hvilka enligt insända läkarebetyg voro 
af sjukdom hindrade att tillstädeskomma.

§ 5.

Herr ordföranden uppläste eu från hans excellens herr stats
ministern ankommen skrifvelse, hvari meddelades, att Hans Maj:t 
Konungen ville i dag kl. 1/i 1 e. m. å kongl. slottet mottaga den 
deputation, som enligt § 33 riksdagsordningen hade att hos Konun
gen begära talman och vice talman för kammaren.

Härefter tillkännagaf herr ordföranden, att han anmodat nedan 
uppräknade kammarledamöter att utgöra nämnda deputation, nem
ligen såsom ordförande herr J. H. E. Dieden och såsom ledamöter 
herrar K. F. Almqvist, P. A. J. Högstedt i Hanåsa, E. Svensson 
i Karlskrona, H. Holmlin, B. V. Hedgren, T. V. Forsell, A. P. 
Gustafsson, A. AV. Styrlander, O. AValter, A. AViklund och E. V. 
Bäckström.

§ 6.

kl.
Kammarens sammanträde, som ajournerades kl. 11,26 fortsattes 

12,50.

§ 7.
Då deputationen vid nämnda tid återkom, tillkännagaf dess 

ordförande, att Hans Maj:t Konungen behagat utnämna herr grefve
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Robert De la Gardie till talman och herr Gustaf Fredrik Östberg 
till vice talman för kammaren.

Torsdagen den 16 Januari.

§ 8.
Sedan ålderspresidenten till talmannen öfverlemnat ordförande

klubban, helsade talmannen kammaren med följande ord:

Kallad af Konungen att äfven vid detta års lagtima riksdag 
leda förhandlingarne inom kammaren, utbeder jag mig af eder, 
mine herrar, samma välvilja och samma förtroende, som i så rikt 
mått kommit mig till del vid två föregående riksdagar.

Måtte våra nu stundande arbeten preglas af en öfver små- 
sinnade intressen upphöjd fosterlandskänsla och dymedelst bli till 
gagn och nytta för det älskade fosterlandet.

Gud bevare Konungen och beskydde fäderneslandet!

§ 9.
Herr talmannen föredrog det under § 3 här ofvan intagna 

protokoll, och blefvo alla deri omförmälda, inför herr statsrådet och 
chefen för justitiedepartementet företedda fullmagter af kammaren 
godkända, hvarefter af herr talmannen tillkännagafs, att fullmag- 
terna skulle i kammarens kansli till vederbörande återställas.

§ 10.

De enligt § 4 här ofvan omförmälda förfall blefvo af kam
maren godkända.

§ li
pa hemställan af herr talmannen beslöt kammaren att vid nästa 

plenum, som utsattes till lördagen den 18 innevarande månad kl. 
10,3o f. m. företaga val af sekreterare, äfvensom att nästa måndag 
den 20 dennes utse tre ledamöter att deltaga i talmansöfverlägg- 
ningarna, två ledamöter att hafva inseende öfver Riksdagens kansli, 
åtta ledamöter att jemte talmannen tillsätta kammarens kansli
personal och vaktbetjening samt tre ledamöter att handhafva vår
den om kammarens ekonomiska angelägenheter.

§ 12.
Kammaren beslöt efter hemställan af herr talmannen, som 

förmälde sig hafva om tiden för valen samrådt med Första Kam
marens talman, att nästa onsdag den 22 i denna månad företaga



val af ledamöter och suppleanter i de ständiga utskotten, samt att 
suppleanternas antal skulle liksom vid föregående riksdagar vara 
lika med de ordinarie ledamöternas.
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§ 13.

Tillkänn agat herr talmannen, att Kongl. Maj:ts proposition 
om statsverkets tillstånd och behof komme att före remiss till 
vederbörligt utskott föredragas vid plenum lördagen den 25 inne
varande januari.

§ 14.

Till talareplats för ledamöter, som kunde önska deraf begagna 
sig, anvisades på herr talmannens förslag den nedersta platsen i 
främsta stolraden till venster om talmansbordet.

§ 15.

Kammaren åtskildes kl. 1,20 e. m. 

II. Amnéus. Sven Palme.
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